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Institut für Sonderpädagogik – Wittelsbacherplatz 1 – 97074 Würzburg

Via E-Mail


Würzburg, den 8. Februar 2023

Einrichtung einer Praktikumsbörse

Sehr geehrte Damen und Herren, 
Das Studium des Bachelors für außerschulische Sonderpädagogik in Würzburg ist mit mehreren Praktika verbunden, für welche die Studierenden Praktikumsplätze benötigen werden. Aufgrund der großen Vielfalt an möglichen Tätigkeitsfeldern und Förderschwerpunkten ist eine Orientierung oftmals schwierig.
Aus dieser Not möchten wir mit Ihrer Unterstützung als Praktikumseinrichtung eine Tugend machen und eine attraktive Praktikumsbörse für die zukünftigen Studierenden einrichten.
Eine Besonderheit der außerschulischen Sonderpädagogik ist das ausgesprochen breite fachliche, soziale und kulturelle Angebotsspektrum, welches über ein kaum überschaubares Feld unterschiedlicher Einrichtungen realisiert wird. Diese Breite möchten wir in der Praktikumsbörse implizit abbilden und pointieren, um die Bedeutung außerschulischer Handlungsfelder in der modernen Behindertenhilfe hervorzuheben. 
Außerdem soll die Praktikumsbörse durch die aktive Verwaltung durch unsere Mitarbeitenden im engen Kontakt mit Ihnen, kein statischer Informationsträger sein, sondern ein dynamisches, sich veränderndes und wachsendes Angebot.
Um die Erfassung zu systematisieren haben wir ein Formular erarbeitet und bitten Sie hiermit – sofern Sie grundsätzlich Praktikumsplätze anbieten können und möchten – dieses auszufüllen und dann an uns zuzuschicken. Wir werden Ihr Angebot auf unserer Webseite platzieren und uns dann mit der Bitte um Prüfung zurückmelden. 
Wir hoffen Sie unterstützen uns auf diesem Weg und stehen selbstverständlich für Rückfragen gerne zur Verfügung!


Martin Sedlmeier		Prof. Dr. Dino Capovilla
Studentische Hilfskraft		Vorsitzender des Prüfungsausschusses BA Sonderpädagogik


Formular zur Erfassung von Einrichtungen mit Praktikumsangebot
Für das Ausfüllen des Formulars haben wir einige Zusatzerklärungen erarbeitet. 
[4] Standort / Adresse: Bitte führen Sie mehrere Standorte einzeln an, da es sich aus Perspektive der Studierenden letztlich um eigenständige Praktikumsangebote handelt und das Angebot damit auch breiter wirkt. 
[6] Art der Einrichtung: Genau über diesen Punkt möchten wir die Breite der Tätigkeitsfelder aufzeigen. Bitte löschen Sie die Bereiche, die nicht Teil des Angebots Ihrer Einrichtung sind und ergänzen sie Fehlende. 
[7] Praktikumsangebot: Unsere Studierenden im BA müssen folgende Praktika ablegen. Bitte löschen Sie die Praktikumsformen, die Ihre Einrichtung am Standort nicht anbietet. 
· Praktikum der Ringvorlesung (Umfang: 80 Stunden)
· Praktikum des Theorie-Praxis-Moduls (Umfang: 120 / 240 Stunden je nach Ausprägung des Studiengangs)
[8] Besondere Angebote: Hier bitten wir Sie Möglichkeiten anzuführen, die das Angebot für Studierende noch attraktiver machen könnten. Denkbar wäre hier z.B. die Unterstützung bei der Suche oder die Bereitstellung einer kostengünstigen bzw. studierendenfreundlichen Unterkunft für den Praktikumszeitraum. 
[9] Beschreibung der Einrichtung: Bitte beschreiben Sie in zwei bis drei Sätzen Ihre Einrichtung: Ziele und Aufgaben, Alleinstellungsmerkmale, Stärken, Größe, besondere Angebote etc.

Formular: 
[1] Name der Einrichtung:
[2] Ansprechperson: 
[3] Telefon / E-Mail zur Ansprechperson:
[4] Standort / Adresse: 
[5] Webseite: 
[6] Art der Einrichtung: [Frühförderstelle | Kindertageseinrichtung | Berufsbildungswerk | Berufsförderwerk | Anbieter von Orientierungs- und Mobilitätstraining | Beratungsstelle | Freizeiteinrichtung | Selbsthilfeorganisation | Einrichtung der Seelsorge | Medienzentrum | Bibliothek | Hilfsmittelfirma | Werkstatt | Wohneinrichtungen | Seniorenheim]
[7] Praktikumsangebot: [Praktikum der Ringvorlesung | Praktikum des Theorie-Praxis-Moduls]
[8] Besondere Angebote: 
[9] Beschreibung der Einrichtung:

Bitte senden Sie das Formular an: ba-sopaed-beratung@uni-wuerzburg.de
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