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Lehrstuhl Sonderpädagogik VI – Sanderring 2 – 97070 Würzburg

Via E-Mail


Würzburg, 15. Februar 2021

Einrichtung einer Praktikumsbörse

Sehr geehrte Damen und Herren, 
Das Studium der zukünftigen Fachrichtung Pädagogik bei Sehbeeinträchtigungen in Würzburg wird mit einer ganzen Reihe von Pflichtpraktika verbunden sein, für welche die Studierenden Praktikumsplätze benötigen werden. Aufgrund der hohen Studierendenzahlen in der Sonderpädagogik insgesamt, bei überschaubar vielen geeigneten Fördereinrichtungen, besteht hohe Konkurrenz, was die Sicherstellung einer entsprechenden Versorgung in unserer zahlenmäßig kleinsten Fachrichtung zu einer anspruchsvollen Aufgabe macht. 
Aus dieser Not möchten wir mit Ihrer Unterstützung als zukünftige Praktikumseinrichtung eine Tugend machen und mit Blick auf einige Besonderheiten unserer Fachrichtung eine attraktive Praktikumsbörse für die zukünftigen Studierenden einrichten. 
Ein zentrales Alleinstellungsmerkmal unserer Fachrichtung ist das ausgesprochen breite fachliche, soziale und kulturelle Angebotsspektrum, welches über ein kaum überschaubares Feld unterschiedlicher Einrichtungen realisiert wird. Diese Breite möchten wir in der Praktikumsbörse implizit abbilden und pointieren, um dieses Alleinstellungsmerkmal und die damit verbundene Attraktivität der Fachrichtung hervorzuheben. 
Außerdem soll die Praktikumsbörse durch die aktive Verwaltung durch unsere Mitarbeitenden im engen Kontakt mit Ihnen, kein statischer Informationsträger sein, sondern ein dynamisches, sich veränderndes und wachsendes Angebot. Beide Maßnahmen versprechen das Bemühen um Studierende zu stützen, damit wir möglichst bald die Auslastungsgrenze von 30 Studierenden pro Jahrgang erreichen. 
Um die Erfassung zu systematisieren haben wir ein Formular erarbeitet und bitten Sie hiermit – sofern Sie grundsätzlich Praktikumsplätze können und möchten – dieses auszufüllen und dann an uns zuzuschicken. Wir werden Ihr Angebot auf unserer Webseite platzieren und uns dann mit der Bitte um Prüfung zurückmelden. 
Wir hoffen Sie unterstützen uns auf diesem Weg und stehen selbstverständlich für Rückfragen gerne zur Verfügung!


Prof. Dr. Dino Capovilla			Fabiana Page			Helen Trumpf
Leitung unseres Lehrstuhls		Stud. Mitarbeiterin		Stud. Mitarbeiterin



Formular zur Erfassung von Einrichtungen mit Praktikumsangebot
Für das Ausfüllen des Formulars haben wir einige Zusatzerklärungen erarbeitet. 
[4] Standort / Adresse: Bitte führen Sie mehrere Standorte einzeln an, da es sich aus Perspektive der Studierenden letztlich um eigenständige Praktikumsangebote handelt und das Angebot damit auch breiter wirkt. 
[6] Art der Einrichtung: Genau über diesen Punkt möchten wir die Breite unserer Fachrichtung aufzeigen. Bitte löschen Sie die Bereiche die nicht Teil des Angebots Ihrer Einrichtung sind und ergänzen sie Fehlende. 
[7] Praktikumsangebot: Unsere Studierenden müssen folgende Praktika ablegen. Bitte löschen Sie die Praktikumsformen, die Ihre Einrichtung am Standort nicht anbietet. 
· Ein Betriebspraktikum im Kontext Sehbeeinträchtigung im Umfang eines 8 Wochen Blocks, explizit ohne schulischen Bezug. 
· Ein Orientierungspraktikum in einer schulischen Fördereinrichtung ohne Vorgabe der Fachrichtung im Umfang von 1 bis 4 Wochen. 
· Ein sonderpädagogisches Praktikum an einer schulischen Fördereinrichtung mit dem Schwerpunkt Sehen im Umfang von vier Wochen.
· Ein studienbegleitendes sonderpädagogisches Praktikum an einer schulischen Fördereinrichtung mit dem Schwerpunkt Sehen mit einem Umfang von wöchentlich X Stunden. 
[8] Besondere Angebote: Hier bitten wir Sie Möglichkeiten anzuführen, die das Angebot für Studierende noch attraktiver machen könnten. Denkbar wäre hier z.B. die Unterstützung bei der Suche oder die Bereitstellung einer kostengünstigen bzw. studierendenfreundlichen Unterkunft für den Praktikumszeitraum. 
[9] Beschreibung der Einrichtung: Bitte beschreiben Sie in 70-90 Worten Ihre Einrichtung: Leitidee und Ziele, Alleinstellungsmerkmale, Stärken, Größe, besondere Angebote oder Kooperationen etc.
[10] Bitte stellen Sie uns ein Foto (200x200px) zur Verfügung, das für Ihre Einrichtung spricht und an dem idealerweise visuell orientierte Menschen hängen bleiben. 

Formular: 
[1] Name der Einrichtung:
[2] Ansprechperson: 
[3] Telefon / E-Mail zur Ansprechperson:
[4] Standort / Adresse: 
[5] Webseite: 
[6] Art der Einrichtung: [Förderschulen | Mobiler sonderpädagogischer Dienst | Frühförderstelle | Kindertageseinrichtung | Berufsbildungswerk | Berufsförderwerk | Anbieter von Orientierungs- und Mobilitätstraining | Sehambulanz | Beratungsstelle | Freizeiteinrichtung | Selbsthilfeorganisation | Einrichtung der Blindenseelsorge | Medienzentrum | Bibliothek | Hilfsmittelfirma | Werkstatt | Wohneinrichtungen | Seniorenheim]
[7] Praktikumsangebot: [Betriebspraktikum | Orientierungspraktikum | Sonderpädagogisches Blockpraktikum | Sonderpädagogisches studienbegleitendes Praktikum]
[8] Besondere Angebote: 
[9] Beschreibung der Einrichtung:
[10] Foto. 

Bitte senden Sie das Formular samt Foto an: dino.capovilla@uni-wuerzburg.de
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